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augurio, ma dico : se il Governo, che non 
può e non deve lasciare un minuto solo 
il paese in questa dolorosa situazione, 
non ricevesse dal l 'America e dalla Francia 
una r isposta favorevole, in quale modo 
provvederà? (Rumori — Commenti). 

M O D I G L I A N I . N o n si firmerà il t r a t -
t a t o di pace. 

M O N T I - G U A R N I E R I . Secondo me ci 
vogliono provvediment i immedia t i e dra-
coniani. Bisogna sopprimere immedia ta-
mente t u t t i i t reni di lusso, t u t t i i vagoni 
restaurants, i vagoni- le t to , bisogna insom-
ma sopprimere t u t t o ciò che non è indi-
spensabile onde impedire guai maggiori per 
l 'avvenire . {Commenti). 

Auguro all 'onorevole ministro dei t ra-
spor t i di riuscire nell' in ten to ; ma ag-
giungo, prendendo lo spunto dal l 'accenno 
da lui f a t t o al problema delle ligniti, che 
in tan to immedia tamente , con la maggiore 
rapidi tà possibile, sarebbe bene servirsi di 
t u t t e le forze e di t u t t e le energie che ha 
ancora il Comando supremo a sua dispo-
sizione. E così si faccia per quella elettri-
ficazione delle linee di cui si viene par lan-
do da sei mesi senza concludere nulla. 
I l ministro dei t r a spor t i ha de t to che manca 
il mater ia le a d a t t o per queste elettrificazio-
ni. Ebbene io mi pe rmet to di dirgli che ho 
t empo fa denuncia to al ministro della guerra 
l 'esistenza a Modena di molti capannoni , che 
misurano una superfìcie di circa 400 mila 
metr i quadra t i , dove è deposi ta ta una 
quan t i t à enorme di mater ia le telegrafico e 
telefonico che può essere uti l izzato benis-
simo specialmente per i fili di rame per 
l 'elettrificazione. (Commenti). E chi sa quan-
to al t ro mater ia le bellico a d a t t o alla bisogna 
ci sarà per l ' I ta l ia ! 

Onorevole ministro, t u t t o quello che è 
necessario di fa re per avere il carbone si fac-
cia, si faccia subito. Bisogna fare intendere 
al paese che il Governo ha la febbre del prov-
vedere e che comprende t u t t a la grav i tà 
dell 'ora, a l t r iment i giorni gravi e bui si 
appres t e ranno alla Pa t r i a , che uscita 
vi t tor iosa della guerra deve ad ogni costo 
t r ionfa re di ogni ostacolo per il manteni-
mento della pace. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Risset t i ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfat to. 

R I S S E T T I . Ringrazio l 'onorevole mini-
s t ro per essere s t a to così f ranco e sincero 
nelle sue dichiarazioni perchè è bene che 
il paese sappia la veri tà , ed io confido che 
il ministro coll 'al ta sua intelligenza, colla 
sua grande at t ivi tà e col suo grande amore 

per la pa t r i a nostra saprà fare in modo 
di evi tare un danno veramente esiziale 
per il paese. Mi permet to sol tanto una 
osservazione che non r iguarda questo Mi-
nistero. Mi pare, almeno è questa l 'im-
pressione che ho avu t a dalle dichiarazioni 
f a t t e dal ministro, che il Governo sia s tato 
preso alla sprovvis ta circa il provvedi-
mento che è s ta to preso dal Governo in-
glese e anche dal Governo americano. Ora 
io mi d o m a n d o : che cosa hanno f a t t o t u t t e 
le Commissioni che si t rovano all 'estero ? 
Che cosa ha f a t t o il Commissariato dei car-
boni? Non ha previsto assolutamente n u l l a ! 
Eppure , o signori, la quest ione era esami-
na ta , non più t a r d i di un mese fa, nel Par -
lamento francese, e là il ministro del com-
mercio ha det to quali erano i provvedi-
menti che il Governo aveva creduto di 
ado t t a r e per evi tare alla Franc ia la possi-
bilità di r imanere senza carbone. 

E t r a l ' a l t ro ricordo precisamente questo, 
che il ministro ha de t to di avere f a t t o grandi 
acquist i in America e di avere noleggiato 
una flotta di 140 vapori , di circa un milione 
di tonnel la te complessivamente, che doveva 
por ta re il carbone dal l 'America in Franc ia . 
Ora io domando : se questo ha f a t t o la 
Franc ia , se la F ranc ia non è s ta ta presa 
alla sprovvis ta , perchè qualche cosa non 
abbiamo f a t t o anche noi? Perchè non ab-
biamo acquis ta to grandi quan t i t à di car-
bone in America ? Perchè non abbiamo no-
leggiato dei vapor i per t r aspor ta r lo in I tal ia? 

Come ho det to , è una questione che non 
r iguarda voi, onorevole ministro, e non ri-
guarda il Governo dell 'onorevole Nit t i , ma 
r iguarda l 'opera to dei precedent i Governi 
o per meglio dire delle Commissioni che 
erano s ta te là inviate, e che dovevano av-
visare il Governo del pericolo a cui anda-
vamo incontro. 

In ogni modo, nella condizione disgra-
ziata in cui ora ci t roviamo, a noi non 
resta che confidare ne l l ' a t t iv i tà del ministro 
e del Governo ; e ancora di fa re l 'augurio 
già fo rmato dal l 'onorevole presidente del 
Consiglio, e cioè che i nostr i alleati, tenendo 
conto delle condizioni in cui verrebbe ri-
do t t a l ' I t a l ia che ha f a t t o t an t i sacrifizi, 
vogliano ado t t a r e a nostro r iguardo nuovi 
utili provvediment i . E voglio sperare nel-
l ' interesse della Pa t r i a che quest ' augurio 
d ivent i real tà . (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Chiesa ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfat to . 

CHIESA. Onorevoli colleghi, non è inu-
tile che una discussione p rovoca ta da con-


